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План лекції 

 

1. Учасники адміністративного процесу, їх права та обов’язки. 

Адміністративна процесуальна правосуб’єктність. 

2. Представництво в адміністративному судочинстві. Правнича допомога при 
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3. Правовий статус інших учасників судового процесу. 

Текст лекції 

 

1. Учасники адміністративного процесу, їх права та обов’язки. 

Адміністративна процесуальна правосуб’єктність. 

 

В юридичній літературі звертається увага на необхідність розмежування понять 

«учасники процесу» та «суб’єкти процесу». Як правило, під терміном «суб’єкти 

процесу» розуміють усіх без виключення осіб, що приймають участь у процесі, 

включаючи адміністративний суд, який саме здійснює розгляд справи, визначає її 

хід та приймає остаточне рішення по справі.  

Правове становище учасників адміністративного судочинства регламентоване 

главою 4 КАС України. Законодавець у цих нормах встановлює склад учасників 

адміністративного судочинства та їхні процесуальні права та обов’язки.  

Учасником адміністративного процесу є особа, яку чинним законодавством 

України наділено процесуальними правами та обов’язками у сфері розгляду 

адміністративних справ адміністративними судами та яка вступає до 

адміністративного процесу для захисту своїх прав та законних інтересів, захисту 

прав та законних інтересів інших осіб, або з ціллю сприяння здійсненню 

адміністративного процесу. Тобто це особа, яка може вчиняти процесуальні дії, 

спрямовані на досягнення мети процесу, хоча б в однієї зі стадій адміністративного 

процесу справі. 

Основними учасниками адміністративної справи в позовному провадженні є 

сторони. Особа, яка порушує процес і звертається до суду з проханням про захист 
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своїх прав, свобод та інтересів, а також суб’єкт владних повноважень, є позивачем. 

Інтерес позивача в адміністративному процесі, перш за все, пов’язаний з 

відновленням порушених прав, свобод та інтересів у сфері публічно-правових 

відносин. 

Особа, на яку позивач вказує як на порушника свого права і яка внаслідок цього 

притягується судом до відповіді, є відповідачем. Для того, щоб процес у конкретній 

справі розпочався, необхідно, як правило, наявність двох сторін з протилежними 

інтересами. Тому, якщо позивач не може назвати конкретного порушника свого 

права, процес не може виникнути. В тому випадку, якщо в ході процесу одна із 

сторін вибуває (наприклад, у випадку смерті і за неможливості правонаступництва) 

процес повинен бути припинений провадженням. 

Важливою умовою одержання статусу учасника адміністративного процесу є 

володіння особою такою ознакою, як адміністративна процесуальна 

правосуб’єктність, яка включає в себе адміністративну процесуальну правоздатність 

та адміністративну процесуальну дієздатність. 

Здатність мати процесуальні права та обов’язки в адміністративному 

судочинстві (адміністративна процесуальна правоздатність) визнається за 

громадянами України, іноземцями, особами без громадянства, органами державної 

влади, іншими державними органами, органами влади Автономної Республіки 

Крим, органами місцевого самоврядування, їх посадовими і службовими особами, 

підприємствами, установами, організаціями (юридичними особами). 

Здатність особисто здійснювати свої адміністративні процесуальні права та 

обов’язки, у тому числі доручати ведення справи представникові (адміністративна 

процесуальна дієздатність), належить фізичним особам, які досягли повноліття і не 

визнані судом недієздатними, а також фізичним особам до досягнення цього віку у 

спорах з приводу публічно-правових відносин, у яких вони відповідно до 

законодавства можуть самостійно брати участь. 

Здатність особисто здійснювати свої адміністративні процесуальні права та 

обов’язки, у тому числі доручати ведення справи представникові (адміністративна 

процесуальна дієздатність), належить органам державної влади, іншим державним 
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органам, органам влади Автономної Республіки Крим, органам місцевого 

самоврядування, їх посадовим і службовим особам, підприємствам, установам, 

організаціям (юридичним особам). 

Отже, учасниками справи є сторони, треті особи. Також, у справах можуть 

також брати участь органи та особи, яким законом надано право звертатися до суду 

в інтересах інших осіб. 

Сторонами в адміністративному процесі є позивач та відповідач. 

Позивачем в адміністративній справі можуть бути громадяни України, 

іноземці чи особи без громадянства, підприємства, установи, організації 

(юридичні особи), суб’єкти владних повноважень. 

Відповідачем в адміністративній справі є суб’єкт владних повноважень, 

якщо інше не встановлено цим Кодексом. 

Громадяни України, іноземці чи особи без громадянства, громадські 

об’єднання, юридичні особи, які не є суб’єктами владних повноважень, можуть 

бути відповідачами лише за адміністративним позовом суб’єкта владних 

повноважень: 

1) про тимчасову заборону (зупинення) окремих видів або всієї діяльності 

громадського об’єднання; 

2) про примусовий розпуск (ліквідацію) громадського об’єднання; 

3) про затримання іноземця або особи без громадянства чи примусове 

видворення за межі території України; 

4) про встановлення обмежень щодо реалізації права на свободу мирних 

зібрань (збори, мітинги, походи, демонстрації тощо); 

5) в інших випадках, коли право звернення до суду надано суб’єкту владних 

повноважень законом. 

 

Адміністративне процесуальне законодавство надає сторонам широкі 

процесуальні права і покладає на них відповідні обов’язки. Ст. 44 КАС України 

передбачає наступні права: 

1) ознайомлюватися з матеріалами справи, робити з них витяги, копії, 
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одержувати копії судових рішень; 

2) подавати докази; брати участь у судових засіданнях, якщо інше не визначено 

законом; брати участь у дослідженні доказів; ставити питання іншим учасникам 

справи, а також свідкам, експертам, спеціалістам; 

3) подавати заяви та клопотання, надавати пояснення суду, наводити свої 

доводи, міркування щодо питань, які виникають під час судового розгляду, і 

заперечення проти заяв, клопотань, доводів і міркувань інших осіб; 

4) ознайомлюватися з протоколом судового засідання, записом фіксування 

судового засідання технічними засобами, робити з них копії, подавати письмові 

зауваження з приводу їх неправильності чи неповноти; 

5) оскаржувати судові рішення у визначених законом випадках; 

6) користуватися іншими визначеними законом процесуальними правами. 

Окрім прав, сторони мають і обов’язки, а саме:  

 Учасники справи зобов’язані: 

1) виявляти повагу до суду та до інших учасників судового процесу; 

2) сприяти своєчасному, всебічному, повному та об’єктивному встановленню 

всіх обставин справи; 

3) з’являтися в судове засідання за викликом суду, якщо їх явка визнана судом 

обов’язковою; 

4) подавати наявні у них докази в порядку та строки, встановлені законом або 

судом, не приховувати докази; 

5) надавати суду повні і достовірні пояснення з питань, які ставляться судом, а 

також учасниками справи в судовому засіданні; 

6) виконувати процесуальні дії у встановлені законом або судом строки; 

7) виконувати інші процесуальні обов’язки, визначені законом або судом. 

Учасники справи мають рівні процесуальні права та обов’язки. 

Учасники справи зобов’язані добросовісно користуватися належними їм 

процесуальними правами і неухильно виконувати процесуальні обов’язки. 

Учасники судового процесу та їхні представники повинні добросовісно 

користуватися процесуальними правами. Зловживання процесуальними правами не 
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допускається. 

З урахуванням конкретних обставин справи суд може визнати зловживанням 

процесуальними правами дії, що суперечать завданню адміністративного 

судочинства, зокрема: 

1) подання скарги на судове рішення, яке не підлягає оскарженню, не є чинним 

або дія якого закінчилася (вичерпана), подання клопотання (заяви) для вирішення 

питання, яке вже вирішено судом, за відсутності інших підстав або нових обставин, 

заявлення завідомо безпідставного відводу або вчинення інших аналогічних дій, які 

спрямовані на безпідставне затягування чи перешкоджання розгляду справи чи 

виконання судового рішення; 

2) подання декількох позовів до одного й того самого відповідача (відповідачів) 

з тим самим предметом та з тих самих підстав, або подання декількох позовів з 

аналогічним предметом і з аналогічних підстав, або вчинення інших дій, метою яких 

є маніпуляція автоматизованим розподілом справ між суддями; 

3) подання завідомо безпідставного позову, позову за відсутності предмета 

спору або у спорі, який має очевидно штучний характер; 

4) необґрунтоване або штучне об’єднання позовних вимог з метою зміни 

підсудності справи, або завідомо безпідставне залучення особи як відповідача 

(співвідповідача) з тією самою метою; 

5) узгодження умов примирення, спрямованих на шкоду правам третіх осіб, 

умисне неповідомлення про осіб, які мають бути залучені до участі у справі. 

Крім цього, законодавець у ст. 47 КАС України зазначає, що виключні права 

позивача та відповідача, які властиві виключно вказаній стороні.  

Позивач має право на будь-якій стадії судового процесу відмовитися від 

позову. Позивач має право змінити предмет або підстави позову, збільшити або 

зменшити розмір позовних вимог шляхом подання письмової заяви до закінчення 

підготовчого засідання або не пізніше ніж за п’ять днів до першого судового 

засідання, якщо справа розглядається в порядку спрощеного позовного 

провадження. 

Відповідач має право визнати позов повністю або частково, подати відзив на 
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позовну заяву. 

Учасниками справи можуть бути треті сторони. Законодавець розрізняє Треті 

особи, які заявляють самостійні вимоги щодо предмета спору та Треті особи, які не 

заявляють самостійних вимог щодо предмета спору. 

Треті особи, які заявляють самостійні вимоги щодо предмета спору, можуть 

вступити у справу до закінчення підготовчого провадження або до початку першого 

судового засідання, якщо справа розглядається в порядку спрощеного позовного 

провадження, пред’явивши позов до однієї або декількох сторін. Задоволення 

позову таких осіб має повністю або частково виключати задоволення вимог 

позивача до відповідача. У разі вступу третіх осіб, які заявляють самостійні вимоги 

щодо предмета спору, розгляд адміністративної справи за клопотанням учасника 

справи починається спочатку. 

Треті особи, які не заявляють самостійних вимог щодо предмета спору, можуть 

вступити у справу на стороні позивача або відповідача до закінчення підготовчого 

засідання або до початку першого судового засідання, якщо справа розглядається в 

порядку спрощеного позовного провадження, у разі коли рішення у справі може 

вплинути на їхні права, свободи, інтереси або обов’язки. Вони можуть бути залучені 

до участі у справі також за клопотанням учасників справи. Якщо адміністративний 

суд при вирішенні питання про відкриття провадження у справі або при підготовці 

справи до судового розгляду встановить, що судове рішення може вплинути на 

права та обов’язки осіб, які не є стороною у справі, суд залучає таких осіб до участі 

в справі як третіх осіб, які не заявляють самостійних вимог щодо предмета спору. 

Вступ третіх осіб, які не заявляють самостійних вимог щодо предмета спору, не має 

наслідком розгляд адміністративної справи спочатку. 

У разі розгляду справи без повідомлення третьої особи про розгляд справи 

обставини справи, встановлені судовим рішенням, не мають юридичних наслідків 

при розгляді позову, пред’явленого стороною, яка брала участь у цій справі, до цієї 

третьої особи або позову, пред’явленого цією третьою особою до такої сторони. 

Треті особи, які заявляють самостійні вимоги щодо предмета спору, мають 

права сторони та права, якими наділений позивач. 
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Треті особи, які не заявляють самостійних вимог щодо предмета спору, мають 

права та обов’язки сторони адміністративного процесу, визначені ст. 44 КАС 

України. 

 

2. Представництво в адміністративному судочинстві. Правнича допомога при 

вирішенні справ в адміністративному суді. 

 

Сторона, третя особа в адміністративній справі, а також особа, якій законом 

надано право звертатися до суду в інтересах іншої особи, може брати участь у 

судовому процесі особисто (самопредставництво) та (або) через представника. 

Особиста участь у справі особи не позбавляє її права мати в цій справі 

представника. 

Юридична особа незалежно від порядку її створення, суб’єкт владних 

повноважень, який не є юридичною особою, беруть участь у справі через свого 

керівника, члена виконавчого органу, іншу особу, уповноважену діяти від її (його) 

імені відповідно до закону, статуту, положення, трудового договору (контракту) 

(самопредставництво юридичної особи, суб’єкта владних повноважень), або через 

представника. 

Держава, Автономна Республіка Крим, територіальна громада беруть участь у 

справі через відповідний орган державної влади, орган влади Автономної 

Республіки Крим, орган місцевого самоврядування відповідно до його компетенції, 

від імені якого діє його керівник, інша уповноважена особа відповідно до закону, 

статуту, положення, трудового договору (контракту) (самопредставництво органу 

державної влади, органу влади Автономної Республіки Крим, органу місцевого 

самоврядування), або через представника. Права, свободи та інтереси малолітніх та 

неповнолітніх осіб, які не досягли віку, з якого настає адміністративна процесуальна 

дієздатність, а також недієздатних фізичних осіб захищають у суді їхні законні 

представники - батьки, усиновлювачі, опікуни чи інші особи, визначені законом. 

Представником у суді може бути адвокат або законний представник. 

У справах незначної складності представником може бути фізична особа, яка 
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має адміністративну процесуальну дієздатність. 

Органи або інші особи, яким законом надано право звертатися до суду в 

інтересах малолітніх чи неповнолітніх осіб або осіб, які визнані судом 

недієздатними чи дієздатність яких обмежена, представляють у суді їх посадові 

особи, крім випадків, коли такі органи та особи є стороною чи третьою особою у 

справі. 

Одна й та сама особа може бути одночасно представником або декількох 

позивачів, або декількох відповідачів, або декількох третіх осіб на одній стороні, за 

умови відсутності конфлікту інтересів між ними. 

Тобто, Особа не може бути представником, якщо вона у цій справі представляє 

або представляла іншу особу, інтереси якої у цій справі суперечать інтересам її 

довірителя. 

Не може бути представником в суді особа, яка бере участь у справі як секретар 

судового засідання, експерт, спеціаліст, перекладач та свідок, або є помічником 

судді, що розглядає справу. 

Судді, прокурори, слідчі, працівники підрозділів, що здійснюють оперативно-

розшукову діяльність, не можуть бути представниками в суді, крім випадків, коли 

вони діють від імені відповідних органів, що є стороною або третьою особою у 

справі, чи як законні представники сторони чи третьої особи. 

Документи, що підтверджують повноваження представників 

1. Повноваження представників сторін та інших учасників справи мають бути 

підтверджені такими документами: 

1) довіреністю фізичної або юридичної особи; 

2) свідоцтвом про народження дитини або рішенням про призначення опікуном, 

піклувальником чи охоронцем спадкового майна. 

2. Довіреність фізичної особи повинна бути посвідчена нотаріально або, у 

визначених законом випадках, іншою особою. 

У разі задоволення заявленого клопотання щодо посвідчення довіреності 

фізичної особи на ведення справи, що розглядається, суд без виходу до нарадчої 

кімнати постановляє ухвалу, яка заноситься секретарем судового засідання до 
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протоколу судового засідання, а сама довіреність або засвідчена підписом судді 

копія з неї приєднується до справи. 

Довіреність від імені юридичної особи видається за підписом посадової особи, 

уповноваженої на це законом, установчими документами. 

Довіреність фізичної особи, за зверненням якої прийнято рішення про надання 

їй безоплатної вторинної правничої допомоги, може бути посвідчена посадовою 

особою органу (установи), який прийняв таке рішення. 

Повноваження адвоката як представника підтверджуються довіреністю або 

ордером, виданим відповідно до Закону України "Про адвокатуру і адвокатську 

діяльність". 

Представник, який має повноваження на ведення справи в суді, здійснює від 

імені особи, яку він представляє, її процесуальні права та обов’язки. 

Обмеження повноважень представника на вчинення певної процесуальної дії 

мають бути застережені у виданій йому довіреності або ордері. 

 

Правнича допомога 

Учасники справи мають право користуватися правничою допомогою. 

Представництво в суді, як вид правничої допомоги, здійснюється виключно 

адвокатом (професійна правнича допомога), крім випадків, встановлених законом. 

Безоплатна правнича допомога надається в порядку, встановленому законом, 

що регулює надання безоплатної правничої допомоги. 

Витрати, пов’язані з правничою допомогою адвоката, несуть сторони, крім 

випадків надання правничої допомоги за рахунок держави. 

За результатами розгляду справи витрати на правничу допомогу адвоката 

підлягають розподілу між сторонами разом з іншими судовими витратами, за 

винятком витрат суб’єкта владних повноважень на правничу допомогу адвоката. 

Розмір витрат на правничу допомогу адвоката, в тому числі гонорару адвоката 

за представництво в суді та іншу правничу допомогу, пов’язану зі справою, 

включаючи підготовку до її розгляду, збір доказів тощо, а також вартість послуг 

помічника адвоката визначаються згідно з умовами договору про надання правничої 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/5076-17


12 
 

допомоги та на підставі доказів щодо обсягу наданих послуг і виконаних робіт та їх 

вартості, що сплачена або підлягає сплаті відповідною стороною або третьою 

особою. 

 

3. Правовий статус інших учасників судового процесу. 

 

Учасниками судового процесу, крім учасників справи та їх представників, є 

помічник судді, секретар судового засідання, судовий розпорядник, свідок, експерт, 

експерт з питань права, перекладач, спеціаліст. 

Помічник судді забезпечує підготовку та організаційне забезпечення судового 

процесу. 

Помічник судді: 

1) бере участь в оформленні судових справ, за дорученням судді готує проекти 

запитів, листів, інших матеріалів, пов’язаних із розглядом конкретної справи, 

виконавчих документів; 

2) здійснює оформлення копій судових рішень для направлення сторонам у 

справі та іншим учасникам справи відповідно до вимог процесуального 

законодавства, контролює своєчасність надсилання копій судових рішень; 

3) виконує інші доручення судді, що стосуються організації розгляду судових 

справ. 

Секретар судового засідання: 

1) здійснює судові виклики і повідомлення; 

2) перевіряє, хто з учасників судового процесу з’явився в судове засідання, хто 

з учасників судового процесу бере участь в судовому засіданні в режимі 

відеоконференції, і доповідає про це головуючому; 

3) забезпечує контроль за повним фіксуванням судового засідання технічними 

засобами і проведення судового засідання в режимі відеоконференції; 

4) забезпечує ведення протоколу судового засідання; 

5) забезпечує оформлення матеріалів адміністративної справи; 

6) виконує інші доручення головуючого у справі. 
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Судовий розпорядник 

До участі в адміністративному процесі головуючим у судовому засіданні може 

залучатися судовий розпорядник. 

Судовий розпорядник: 

1) забезпечує належний стан зали судового засідання і запрошує до неї 

учасників судового процесу; 

2) оголошує про вхід суду до зали судового засідання і вихід суду із неї; 

3) слідкує за дотриманням порядку особами, присутніми у залі судового 

засідання; 

4) приймає від присутніх у залі учасників судового процесу та передає 

документи і матеріали суду під час судового засідання; 

5) виконує розпорядження головуючого про приведення до присяги 

перекладача, експерта; 

6) запрошує до зали судового засідання свідків та виконує розпорядження 

головуючого про приведення їх до присяги; 

7) виконує інші розпорядження головуючого, пов’язані із забезпеченням умов, 

необхідних для розгляду адміністративної справи. 

У разі відсутності в судовому засіданні розпорядника його функції виконує 

секретар судового засідання. 

Свідок 

Як свідок в адміністративній справі судом може бути викликана будь-яка особа, 

якій відомі обставини, що належить з’ясувати у справі. 

Свідок викликається в судове засідання з ініціативи суду або учасників справи. 

Учасник справи, заявляючи клопотання про виклик свідка, повинен зазначити його 

ім’я, місце проживання (перебування), роботи чи служби та обставини, щодо яких 

він може дати показання. 

Свідок зобов’язаний з’явитися до суду за його викликом і дати правдиві 

показання про відомі йому обставини.  

Не можуть бути допитані як свідки: 

1) недієздатні фізичні особи, а також особи, які перебувають на обліку чи на 
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лікуванні у психіатричному лікувальному закладі і не здатні через свої фізичні або 

психічні вади правильно сприймати обставини, що мають значення для справи, або 

давати показання; 

2) особи, які за законом зобов’язані зберігати в таємниці відомості, що були 

довірені їм у зв’язку з наданням професійної правничої допомоги або послуг 

посередництва (медіації) під час проведення позасудового врегулювання спору, - 

про такі відомості; 

3) священнослужителі - про відомості, одержані ними на сповіді віруючих; 

4) судді та присяжні - про обставини обговорення в нарадчій кімнаті питань, що 

виникли під час ухвалення судового рішення, або про інформацію, яка стала відома 

судді під час врегулювання спору за його участю; 

5) інші особи, які не можуть бути допитані як свідки згідно із законом чи 

міжнародним договором, згода на обов’язковість якого надана Верховною Радою 

України, без їхньої згоди. 

Свідок, який з’явився на вимогу суду, не має права відмовитися від давання 

показань, крім показань щодо себе, членів сім’ї чи близьких родичів (чоловік, 

дружина, батько, мати, вітчим, мачуха, син, дочка, пасинок, падчерка, брат, сестра, 

дід, баба, внук, внучка, усиновлювач чи усиновлений, опікун чи піклувальник, 

особа, над якою встановлено опіку чи піклування, член сім’ї або близький родич цих 

осіб), які можуть тягнути юридичну відповідальність для нього або таких членів 

сім’ї чи близьких родичів. 

Свідок, який з’явився на вимогу суду, та відмовляється давати показання, 

зобов’язаний повідомити причини відмови. 

Експерт 

Експертом може бути особа, яка володіє спеціальними знаннями, необхідними 

для з’ясування відповідних обставин справи. 

Експерт може призначатися судом або залучатися учасником справи. 

Експерт зобов’язаний дати обґрунтований та об’єктивний письмовий висновок 

на поставлені йому питання. 

Експерт зобов’язаний з’явитися до суду за викликом суду та роз’яснити свій 
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висновок і відповісти на питання суду та учасників справи. За відсутності 

заперечень учасників справи експерт може брати участь в судовому засіданні в 

режимі відеоконференції. 

Експерт не має права передоручати проведення експертизи іншій особі. 

Експерт має право: 

1) ознайомлюватися з матеріалами справи; 

2) заявляти клопотання про надання йому додаткових матеріалів і зразків, якщо 

експертиза призначена судом; 

3) викладати у висновку експерта виявлені в ході проведення експертизи факти, 

які мають значення для справи і з приводу яких йому не були поставлені питання; 

4) бути присутнім під час вчинення процесуальних дій, що стосуються 

предмета і об’єктів дослідження; 

5) для цілей проведення експертизи заявляти клопотання про опитування 

учасників справи та свідків; 

6) користуватися іншими правами, що надані Законом України "Про судову 

експертизу". 

Експерт має право на оплату виконаної роботи та на компенсацію витрат, 

пов’язаних із проведенням експертизи і викликом до суду. 

Призначений судом експерт може відмовитися від надання висновку, якщо 

наданих на його запит матеріалів недостатньо для виконання покладених на нього 

обов’язків. Заява про відмову повинна бути вмотивованою. 

Експерт з питань права 

Як експерт з питань права може залучатися особа, яка має науковий ступінь та є 

визнаним фахівцем у галузі права. Рішення про допуск до участі в справі експерта з 

питань права та долучення його висновку до матеріалів справи ухвалюється судом. 

Експерт з питань права зобов’язаний з’явитися до суду за його викликом, 

відповідати на поставлені судом питання, надавати роз’яснення.  

Експерт з питань права має право знати мету свого виклику до суду, 

відмовитися від участі у судовому процесі, якщо він не володіє відповідними 

знаннями, а також право на оплату послуг та компенсацію витрат, пов’язаних з 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4038-12
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викликом до суду. 

Спеціаліст 

Спеціалістом є особа, яка володіє спеціальними знаннями та навичками, 

необхідними для застосування технічних засобів, і призначена судом для надання 

консультацій та технічної допомоги під час вчинення процесуальних дій, пов’язаних 

із застосуванням таких технічних засобів (фотографування, складання схем, планів, 

креслень, відбору зразків для проведення експертизи тощо). 

Допомога та консультації спеціаліста не замінюють висновок експерта. 

Спеціаліст зобов’язаний з’явитися до суду за його викликом, відповідати на 

поставлені судом питання, надавати консультації та роз’яснення, у разі потреби 

надавати суду іншу технічну допомогу. За відсутності заперечень учасників справи 

спеціаліст може брати участь в судовому засіданні в режимі відеоконференції. 

Спеціаліст має право знати мету свого виклику до суду, відмовитися від участі 

у судовому процесі, якщо він не володіє відповідними знаннями та навичками, 

звертати увагу суду на характерні обставини чи особливості доказів, а також право 

на оплату виконаної роботи та на компенсацію витрат, пов’язаних із викликом до 

суду. 

Перекладач 

Перекладачем є особа, яка вільно володіє мовою, якою здійснюється 

адміністративне судочинство, та іншою мовою, знання якої необхідне для усного 

або письмового перекладу з однієї мови на іншу, а також особа, яка володіє 

технікою спілкування з глухими, німими чи глухонімими. 

Перекладач допускається ухвалою суду за клопотанням учасника справи або 

призначається з ініціативи суду. 

Участь перекладача, який володіє технікою спілкування з глухими, німими чи 

глухонімими, є обов’язковою при розгляді справи, одним із учасників якої є особа з 

порушенням слуху. Кваліфікація такого перекладача підтверджується відповідним 

документом, виданим у порядку, встановленому законодавством. 

Перекладач має право відмовитися від участі в адміністративному судочинстві, 

якщо він не володіє мовою в обсязі, необхідному для перекладу, право ставити 
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питання з метою уточнення перекладу, а також право на оплату виконаної роботи та 

на компенсацію витрат, пов’язаних із викликом до суду. 

Перекладач зобов’язаний з’являтися до суду за його викликом, здійснювати 

повний і правильний переклад, посвідчувати правильність перекладу своїм підписом 

на процесуальних документах, що вручаються сторонам у перекладі на їх рідну мову 

або мову, якою вони володіють.  

 

Рекомендована література (основна, допоміжна), інформаційні ресурси в 

Інтернеті 

 

Основна: 

1. Конституція України // Відомості Верховної Ради України. ‒ 1996. ‒ № 30. 

‒ Ст. 141. 

2. Кодекс адміністративного судочинства України [Електронний ресурс]: ‒ 

Режим доступу:  https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2747-15  

3. Про судоустрій і статус суддів: Закон України [Електронний ресурс]: ‒ 

Режим доступу:  https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1402-19. 

4. Цивільний процесуальний кодекс України [Електронний ресурс]: ‒ Режим 

доступу:  https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1618-15. 

5. Господарський процесуальний кодекс України [Електронний ресурс]: ‒ 

Режим доступу:  https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1798-12. 

6. Про затвердження Інструкції з діловодства в місцевих та апеляційних судах 

України: Наказ Державної судової адміністрації 20.08.2019  № 814 [Електронний 

ресурс]: ‒ Режим доступу: https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0814750-19. 

7. Про граничні розміри компенсації витрат, пов'язаних з розглядом 

цивільних та адміністративних справ, і порядок їх компенсації за рахунок держави: 

Постанова Кабінет Міністрів України вiд 27.04.2006 № 590 // Офіційний вісник 

України. ‒ 2006. ‒ № 18. ‒ Ст. 1336. 

8. Про суми та склад витрат на відрядження державних службовців, а також 

інших осіб, що направляються у відрядження підприємствами, установами та 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1402-19
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організаціями, які повністю або частково утримуються (фінансуються) за рахунок 

бюджетних коштів: Постанова Кабінету Міністрів України від 02.02.2011 № 98 

[Електронний ресурс]: ‒ Режим доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/98-2011-

%D0%BF. 

9. Про Державний бюджет України на 2023 рік  [Електронний ресурс]: ‒ 

Режим доступу:  https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2710-20#Text 

10. Про затвердження Інструкції про порядок роботи з технічними засобами 

фіксування судового процесу (судового засідання): Наказ Державної судової 

адміністрації України від 20.09.2012 № 108 [Електронний ресурс]: ‒ Режим доступу: 

https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v0108750-12. 

11. Комзюк А. Т. Адміністративний процес України: Навчальний посібник / А. 

Т. Комзюк, В. М. Бевзенко, Р. С. Мельник. – Київ: Прецедент, 2007. – 613 с. 

12. Основи адміністративного судочинства та адміністративного права /Навч. 

посібник/ За заг. редакцією Куйбіди Р.О., Шишкіна В.І. ‒ К.: Старий світ, 2006.‒526 

с. 

13.  Основи адміністративного судочинства в Україні / за заг. ред. Н.В. 

Александрової, Р.О. Куйбіди. Київ : КНТ, 2009. 248 с. 

14. Адміністративне судочинство України : підручник / О.М. Пасенюк та ін.; 

ред. О.М. Пасенюк. Вищий адміністративний суд України. Київ : Юрінком Інтер, 

2009. 672 с. 

 

Допоміжна: 

15. Адміністративне право України. Академічний курс: підруч. У 2 т.: Т. 1. 

Загальна частина / [ред. кол.: В.Б. Авер’янов (голова)]. – К., 2004. – 584 с. 

16. Адміністративна юстиція: європейський досвід і пропозиції для України / 

Автори-упорядники І.Б. Коліушко, Р.О. Куйбіда. – К.: Факт, 2003. – 536 с. 

17. Кодекс адміністративного судочинства України: Науково-практичний 

коментар / За ред. С.В. Ківалова, О.І. Харитонової / Ківалов С.В., Харитонова О.І., 

Пасенюк О.М., Аракелян М.Р. та ін. – Х.: ТОВ «Одіссей», 2005. – 552 с. 

18. Основи адміністративного судочинства : навчально-тренінговий посібник / 
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О. Г. Юшкевич, Р. С. Мельник. – Х.: НікаНова, 2012. – 266 с. 

19. Як визначити компетентний суд у вашій справі? / Авторупорядник 

Т.В.Руда. – Київ,2011. - 56 с.  

20. Янюк Н.В. Адміністративне судочинство: плани практичних занять по 

спецкурсу для студентів освітньо-кваліфікаційного рівня «магістр». – Львів, 2016. – 

28 с. 

Інформаційні ресурси в Інтернеті: 

 

1. Пошукова система Google Академія (Google Scholar) - http://scholar.google.com 

2. Сайт «Научная сеть» - http//www.nature.ru/  

3. Сайт «Brain Maps» - http://brain-maps.org/ 

4. Сайт «Сyberleninka» - https://cyberleninka.ru/ 

5. Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського. http://www.nbuv.gov.ua/ 

6. http://www.rada.kiev.ua/ – Верховна Рада України 

7. http://www.guds.gov.ua – Головне управління державної служби України 

8. http://www.kmu.gov.ua – Кабінет Міністрів України 

9. http://www.nau.kiev.ua – Нормативні акти України 

10. www.reyestr.court.gov.ua – Єдиний державний реєстр судових рішень. 

11. https://supreme.court.gov.ua/supreme/pro_sud/kas_adm/ –Касаційний адміністративний суд   
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